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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
 
Se debe responder a una pregunta de cada bloque. 
 
Elegir UNA y SÓLO UNA opción (A o B) en cada bloque. Si se resuelven las dos op-
ciones de un mismo bloque el tribunal podrá ANULAR EL BLOQUE. 
 
En el desarrollo de cada problema, detalle y explique los procedimientos empleados pa-
ra solucionarlo. Este hecho forma parte de la calificación. 
 
 
BLOQUE 1 
 

1º) Para la función dada por ( ) ( )
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α, β, y γ que hacen que f(x) sea continua, y admita primera y segunda derivada en el 
punto x = 1. 
 

---------- 
 
 La función f(x) es continua para todo R, excepto para el valor x = 1, que es dudo-
sa su continuidad. Para que la función sea continua para x = 1 tiene que cumplirse que 
los límites por la izquierda y por la derecha sean iguales, e iguales al valor de la función 
en ese punto: 
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 La función f(x) es derivable para todo R, excepto para el valor x = 1, que es du-
dosa su derivabilidad. Para que la función sea derivable para x = 1 tiene que ser deriva-
ble por la izquierda y por la derecha y ser ambas derivadas iguales. 
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 La función f(x) admitirá la segunda derivada para el valor x = 1 cuando las se-
gundas derivadas, por la izquierda y por la derecha, sean iguales: 
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 De la resolución del sistema de ecuaciones lineales (1), (2) y (3) se obtienen los 
valores γβα y, : 
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2º) Dada la función ( ) dcxbxaxxf +++= 23 , determinar los valores a, b, c y d para que 
se cumplan las siguientes condiciones: a ) Que la recta sea tangente a la gráfica de f en 
el punto P(0, 2) sea paralela a la recta 01=+y  y b ) Que la recta 02 =−− yx  sea tan-
gente a la gráfica de f en el punto de abscisa x = 1. 
 

---------- 
 
 Por pertenecer el punto P(0, 2) a la función ( ) dcxbxaxxf +++= 23  tiene que ser 

( ) 220 =⇒= df . 
 
 La recta 01=+y  es paralela al eje de abscisas, por lo cual, su pendiente es m1 = 0. 
 
 La pendiente de la gráfica de la función ( ) 223 +++= cxbxaxxf  en el punto P(0, 
2) es el valor de la derivada para el valor x = 0: 
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 El punto de tangencia de la función ( ) 223 ++= bxaxxf  y la recta 02 =−− yx  en 
el punto de abscisa x = 1 es Q(1, -1), lo cual significa que ( ) 11 −=f : 
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 La recta 202 −=⇒=−− xyyx  tiene de pendiente m2 = 1. 
 
 La pendiente de la gráfica de la función ( ) 223 ++= bxaxxf  para el valor de x = 1 
es el valor de la derivada para ese valor: 
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 Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 
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BLOQUE 2 
 
1º) Calcular el valor de a para que la región plana encerrada entre la parábola 2xy =  y la 
recta x = a sea el doble del área de la región limitada por dicha parábola y la recta y = 1. 
 

---------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 En las figuras se pueden observar las dos situaciones de que trata el ejercicio. 
 
 En ambos casos las ordenadas de las rectas son iguales o mayores que las corres-
pondientes ordenadas de la parábola en los intervalos a considerar correspondientes, por 
lo que las superficies son las siguientes: 
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Por condición del problema es ( ) ( ) ;;43;;
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043;;43 2332 =+−=− aaaa . Resolviendo por Ruffini y teniendo en cuenta que el va-

lor de a tiene que ser mayor que 1: 
 

 1 -3  0  4 
2   2 -2 -4 
 1 -1 -2 0  

 
a = 2 
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2º) Considérese el recinto limitado por la curva 2xy =  y la recta y = 3: de entre los rec-
tángulos situados como el de la figura adjunta, determinar el que tiene área máxima. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

---------- 
 
 Las dimensiones del rectángulo son (2x) de base e (3 – y) la altura, por lo cuál es 
valor de su área es: 
 

( ) ( ) ( ) ( ) SxxxxyxS =−=−=−= 32 263·23·2 . 
 
 Una vez que hemos expresado el valor de la superficie en función de x, la función 
tiene un máximo relativo para los valores que anulan la primera derivada: 
 

( ) 1;;101666' 21
22 −==⇒=−=−= xxxxS . 

 
 Para justificar el valor del máximo recurrimos a la segunda derivada: 
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 Para el valor solución x = 1, las dimensiones del rectángulo de mayor área son las 
siguientes: 
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BLOQUE 3 
 

1º) Estudiar el sistema de ecuaciones 
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a y resolverlo en los casos en que sea posible. 
 

---------- 
 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 Los rangos, en función del parámetro a de las matrices anteriores son: 
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 Resolvemos para el caso de 
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 Resolvemos para el caso de a = 2: 
 

 El sistema resulta 
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ejemplo la tercera, y parametrizando una de las incógnitas, por ejemplo λ=z , resulta: 
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 Resolvemos para el caso de a = 7:  
 

 El sistema resulta 
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2º) Dadas las matrices 
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a ) Razonar para qué valores de k la matriz tt AB ·  tiene inversa. 
 
b ) Resolver la ecuación ( ) IXBA t =·· , para k = 0, siendo I la matriz identidad. 
 

---------- 
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 Para que la matriz tt AB ·  tenga inversa es condición necesaria que su determinan-
te sea distinto de cero: 
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b ) 
 

( ) IXBA t =·· ; multiplicando por la izquierda por ( )[ ] 1
·

−tBA  resulta: 
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BLOQUE 4 
 

1º) Dadas las rectas 
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a ) Determinar su posición relativa. 
 
b ) En caso de cortarse, determinar el ángulo que forman y el punto de corte. 
 

----------  
a ) 
 El estudio de la posición relativa mediante vectores directores es como sigue. 
 
 La expresión de las rectas por ecuaciones paramétricas son las siguientes: 
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 Los vectores directores de las rectas son ( ) ( )1,1,00,1,1 == sr vyv , que son 

linealmente independientes por cumplirse que 
1

0

1

1

0

1 ≠≠ , lo cual significa que las rectas 

se cortan o se cruzan. 
 
 Para diferenciar el caso determinamos un vector w  que tenga como origen un 
punto de la recta r, por ejemplo, A(-2, 0, -1) y como extremo un punto de la recta s, por 
ejemplo, B(2, 5, 0): ( ) ( ) ( ) wABw ==−−−=−= 1,5,41,0,20,5,2 . 

 
 Si los vectores wyvv sr ,  son coplanarios, las rectas se cortan; en caso contra-
rio, se cruzan. 
 
 Tres vectores son coplanarios cuando el rango de la matriz que determinan es 
menor que tres.  
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Las rectas r y s se cortan. 
 
b ) 
 El ángulo que forman las rectas r y s es el menor que forman sus vectores directo-
res. 
 
 El ángulo que forman dos vectores se deduce de su producto escalar: 
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El ángulo que forman las rectas r y s es de 60º. 

 
Existen diversas formas de hallar el punto P de corte; una de ellas consiste en re-

solver el sistema de cuatro ecuaciones con tres incógnitas que forman las rectas dadas 
por ecuaciones implícitas, que es el caso: 
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El punto de corte es P(2, 4, -1). 

 
********** 



2º) Se considera la recta 

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, el plano 0242 =−−≡ zyxπ  y el punto 

( )1,1,1P . Se pide: 
 
a ) Determinar la ecuación del plano 1π  que pasa por P y es paralelo al plano π . 
 
b ) Determinar la ecuación general del plano 2π  que contiene a la recta r y pasa por el 
punto P. 
 

---------- 
 
a )  

El haz de planos paralelos a π  tienen por ecuación 0242´ =+−−≡ Dzyxπ , y el 
plano 1π  que pasa por el punto P(1, 1, 1) tiene que satisfacer su ecuación: 
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0221 =−−−≡ zyxespedidoplanoEl π  

 
 
b )  
 El plano 2π , por contener a la recta r, tiene como vector director al de r, que es  

( )3,2,1=rv . 
 
 Un punto de la recta r es Q(2, 2, 3). 
 
 El vector w  que determinan los puntos P y Q también es director del plano pedi-
do: 
 

( ) ( ) ( ) wPQPQw ==−=−== 2,1,11,1,1(3,2,2  

 
 La expresión general del plano pedido es la siguiente: 
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012 =−−+≡ zyxπ  

 
********** 


